

特色鲜明 引人入胜

——评徐政旦教授主编的《内部审计学》

朱念翊

上海财经大学会计学系博士研究生导师徐政旦教授主编、竹德操教授副主编的《内部审计学》一书，是接受中华人民共和国审计署委托而编撰的一本学术性著作。该书由上海人民出版社正式出版以来，受到了会计学界和审计学界的重视，特别是受到了我国大中型企业的经理、厂长和有关管理人员的欢迎。

《内部审计学》一书主要论述了我国大中型企业和事业单位内部审计的基本理论和方法，总结了我国内部审计工作的实际经验，同时也有选择地吸收国际上有关内部审计的理论和方法。大中型企业要深化企业内部改革，提高经营管理水平，坚定地走自我积累、自我发展和提高经济效益的路子，这一切都离不开企业内部审计工作。鉴于经济效益审计在内部审计工作中居于重要地位，因此，《内部审计学》一书对于有关这方面的内容，也作了充分的论述和细致的研讨。

《内部审计学》一书计31万余字，共分5篇、18章。第1篇是内部审计的基本理论，论述内部审计的意义、对象、职能、任务、特征、机构、人员、依据、证据、程序、工作方式和工作方法。第2篇是论述内部控制制度的审计。第3篇是经济效益审计，论述计划、目标管理审计、决策审计、资源利用效益审计、经济责任审计和经济合同审计。第4篇是内部财务审计，论述资金运用和资金来源的审计，费用和成本的审计，收入和利润的审计及会计报表审计。第5篇是专题审计及其它，论述基本建设项目审计，投资联营审计和电子计算机会计系统审计。全书末，还在“附录”部分简要介绍了国际内部审计准则，帮助读者扩大视野，进行参考和研究。从以上5篇的内容分布来说，编撰者也是颇具匠心的，可谓层次分明、条理清晰，很有助于读者研习和消化。

《内部审计学》一书出版以来，一印再印，受到了专家、学生以及基层审计人员和企业管理人员的厚爱，决不是偶然的。可贵之处，就在于它有鲜明的特色。概括起来说，《内部审计学》一书的主

要特色有二：

首先是理论指导意义强。

本书从第1章开始，全书的理论色彩是相当强的。内部审计是社会经济发展的产物。大家知道，内部审计是西方资本主义企业为加强经济监督和经营管理的需要，于本世纪20年代随着社会经济的发展和企业管理的内在需要而逐步发展起来的。那么，内部审计运用到我们社会主义的中国来，又怎样发挥其积极作用呢？对此，《内部审计学》的首篇在理论上进行了阐述。在第1章中，编撰者将“内部审计”放到了一定的大背景下，说明它的重要性和解决问题的迫切性。比如，书中指出，随着我国经济体制改革的深化，企业自主权有了扩大，企业承包经营责任制使所有权和经营权适当分离，从而加重了企业负责人的经济责任；同时，企业为了搞活经营，同外界（包括国内与国外）的经济协作越来越多，生产经营活动日益复杂。正是在这种情况下，内部审计的实行以及对内部审计的研究，都已成为当务之急。再者，书中进一步阐述和指出，在我国，由于国家审计机关的组织、推动和指导，以及各部门、各单位加强自我控制和自我发展的内在需要，近几年来，我国的内部审计有了较快的发展。实践已经证明，内部审计在我国虽然开展的时间还不太长，但是已经在维护财经纪律、保护国家和企业单位的合法经济权益、改善经营管理、提高经济效益等方面，发挥了积极的作用，取得了明显的效果。一句话，内部审计在推动和促进我国改革开放事业中发挥着十分重要的作用。在这样的理论前提下，《内部审计学》一书明确地预期，随着内部审计建设工作的进一步完善，我国的内部审计将在社会主义物质文明建设和精神文明建设中显示出它越来越大的威力。

《内部审计学》在理论深度方面，也是有其特色的。这里，笔者着重以评述内部控制制度审计为例，来说明该书的理论深度。内部控制是加强企业管理的一种十分有效的手段。书中指出，当前，我国经济体制改革正在向纵深发展。增强企业活力是

经济体制改革的中心环节。随着改革的深化，国家对企业的直接控制和行政干预正在逐步减少，企业正在成为具有更多经营自主权的经济实体。在这种情况下，建立严格的内部控制制度，正是经济体制改革的一项重要内容。正因为如此，在社会主义制度条件下，加强内部控制和加强内部控制制度的审计，对于我国的改革开放和我国经济的发展，有着十分重要的意义。《内部审计学》在论述以上问题时，特别分析和阐明了内部控制与内部审计的相互关系。这种相互关系具体体现在：一方面内部控制是进行内部审计的前提，内部审计要了解企业的内部控制是否健全、有效，要评价所有控制的目标是否达到，各种制度是否符合内部控制的基本要求，据以确定经济活动的合规性、合法性，会计信息的真实性、可靠性，以及企业工作的优点和缺点，从而可以有的放矢地进行深入审查，并提出中肯的建议；另一方面通过内部审计所揭示的企业管理中所有存在的问题和作出的建议，可以反过来进一步促进完善企业的内部控制制度。内部控制与内部审计这种相互依存、相互促进的关系，这种理论上的分析和论述，把读者希望了解的理论问题，讲述得一清二楚。

不但如此，该书还旁证博引，追根溯源，把所论及的问题引向深入。这样的例证可以举出许多。所有这些表明，这正是编撰者在对内部控制作了长期的科学的专门研究以后所获得的重要成果。

《内部审计学》的第二个特色是理论与实际联系得紧密。

理论密切联系实际，这是“马克思主义的一个最基本的原则”。理论联系实际的基本精神，就是要用先进的理论去认真解决实践中的问题。理论联系实际的原则是完全符合认识发展的规律的，这是从事学术研究和理论论述所必须遵循的基本原则。笔者认为，《内部审计学》全书基本上都贯穿着理论密切联系实际的精神。读来使人感到与当前的经济改革和形势需要十分贴近，学习之后，便可运用。

这里举第11章“经济合同审计”为例。当前，随着商品经济的发展，企业和其他单位的交往日见频繁，同其他单位之间相互签订经济合同也越见增多。为了维护本企业、本单位的合法权益，对经济合同的履行情况应进行系统的监督，内

部审计机构应当严格审查经济合同的签订、执行和违约处理。为了从理论和实际的联系上对上述问题进行论述，《内部统计学》一书中分别阐述了经济合同审计的意义和任务，经济合同订立的审查，经济合同履行的审查，经济合同违约纠纷的审查，涉外经济合同的审查。而上述内容中，编著者在处处将理论叙述与实际工作紧紧相扣，使所述内容十分扎实。比如，“经济合同违约纠纷的审查”这一章，书中指出，经济合同履行中，有时因一方没有履行合同，发生违反经济合同的情况，因此而发生纠纷。那么，对于违约纠纷的审查应当如何进行呢？在这里，读者看不到一般的议论，更没有空洞的说教，而看到的是，如何审查违约的责任和什么是审查合同纠纷处理的正确方法。又如，“涉外经济合同的审查”一节，书中从涉外经济合同订立的审查，讲到涉外经济合同履行的审查，又讲到涉外经济合同争议的审查，把当今涉外经济合同审查中可能发生或遇到实际问题，都一一加以具体的、实际的阐述，从而使读者明确地了解到：涉外经济合同应当具备哪些主要条款？有哪些审查的要点？在什么实际情况下可以变更涉外经济合同？在何种实际情况下可以解除涉外经济合同？在审查过程中应注意哪些问题？解决涉外经济合同争议可有哪些主要途径？审查时必须注意哪些问题等等？

在书中，著述者为了从理论密切联系实际的角度讲透全部问题，还特地独创性地设计了一系列和一整套“流程图”、“测试图”、“调查表”、“分析表”和“测试表”，内容精细、周到，目的是为了便于读者理解和真正从理论上领会、从实际上运用。可以这样说，每一张图、每一张表、每一项计算，都体现了作者在科研和著述中严谨的治学精神，和为读者服务、为读者着想的满腔热情。

综上所述，《内部审计学》一书确实是值得向广大读者推荐的一本好书。《中共中央、国务院关于加强出版工作的决定》明确指出：我国的出版事业“必须坚持为人民服务，为社会主义服务的根本方针”。《内部审计学》一书的编者正是遵循中央提出的上述出版宗旨，以十分认真严肃的态度来编著本书的。我们认为，在当前会计、审计等学科学术作者在不断繁荣的新形势下，《内部审计的学》一书的著述精神和学术研究态度，是值得大大发扬和提倡的。